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HOACHIOBAJIBHA 3AITMCKA

MeToauuHUN BKa3iBHUK PO3POOJICHUH JUIsl CTYAEHTIB 3akapnaTchbKoro YTOpPCHKOTO
[Hcturyty imM. @epenna Paxomi II., ski 3TigHO HaBYAIBHOTO IUTAHY BHUBYAIOTH AUCIUILIIHY
«Enemenmapna mamemamuka» Ha JIpyroMmy Kypci cnemianbHocTi 014 Cepedns oceima

(Mamemamuxka).

Mema euodanns: IlinBUIIMTH 3arajbHy MaTEMAaTU4YHY KYJIbTYPY CTYICHTIB, HaBUHTH IX
PO3B’A3yBaTH 3aBIaHHS IIKUJIBHOTO KypCy MaTeMaTHKH MOTJIMOJEHOTrO 1 MiJBUINEHOTO PIiBHIB;
MOTJIMOUTH, CHUCTEMATHW3yBaTH 3HAHHsS, OTPUMaHI B IIKOJI; PO3BUHYTH TBOPYMMA MIAXIT [0
PO3B’sI3aHHS HECTAHIAPTHUX 3aBJ/IaHb.

BuBUeHHSI elleMEHTapHOI MaTEMAaTHKH CIPUSE PO3BHTKY IEPEIyCIM TaKUX HPOZPAMHUX
KomnemenmHuocmeit.
e 3arajpHUX:

@)
®)
@)

o)
o)

o daxoBux:
o)

3K 1. 31aTHICTh pO3BHBATH YYHIB KPUTUIHOT'O MUCIICHHS

3K 3. 3naTHICTH 10 a0CTPAaKTHOTO MUCIICHHS, aHAIII3Yy Ta CUHTE3Y.

3K 4. 31atHicTh BUUTHUCS 1 OBOJIOIBATH CyYaCHUMH 3HAHHSIMH, 3aCTOCOBYBATH
3HAHHS Y MPAKTUIHUX CUTYAI[isX.

3K 8. HaBuuku BUKOpucTaHHS iHGOpMAIIHHUIN 1 KOMYHIKAIIHHUX TEXHOJOTIH.
3K 15. 3maTHicTs 10 aganTanii Ta Aii B HOBIH cuTyarii

@K 1. 3pmaTHiCTh 1O BHKOPHCTaHHS MAaTEMAaTUYHHX METOJMIB 1 MOJEJCH B
OCBiTi/mIemaroriii

@K 2. 3parHiCTh 0 CaMOOCBITH, CaMOBJIOCKOHAQJICHHS, camopeai3aiii B
npodeciiiHiii JiSTBHOCTI Ta JO KOHKYPEHTHOT CIIPOMOXKHOCTI HA PUHKY Mpalli.

BuBueHHs1 kmiMaTUYHUX KiIacu]ikaliil Crpusie JOCATHEHHIO MEPEayCiM TaKUX HPOZPAMHUX
pe3yibmamie HAGUAHHA
e [IP2. 3nuilicHioBaTM NEpPETBOPEHHS MJAaHUX 3 PI3HUX JOKEpesl 3a JI0IOMOTOIO
iHpopMalifHUX TpOLECiB, BUKOPUCTOBYBaTH LM(POBI TEXHOJOII B OCBITHHOMY
IpoIieci B Taly31 OCBITH/TIEAArOTIKH.
e [IP3. 3acrocyBaTM METOJOJOII0 1 METOAMKY, LHU(POBI TEXHOJIOTIi HAYKOBUX
JOCHIJUKeHb B Tajy3l OCBITH/NENArorikv, MpPeAMETHHX CIEIaIbHOCTAX CepelHbOl

OCBITHU-

iH(pOopMaTHUIll Ta MaTEMATHIII.

o [IP5. Képes megérteni az informacid biztonsag a jogi informdacidk, valamint az
adatvédelmi és szellemi tulajdonjogoknak tartalmat és alapvetd tulajdonsagait



ROVID ISMERTETO

A modszertani Utmutaté a II. Rékoczi Ferenc Karpataljai Magyar Fdiskola madsodik
évfolyamos 014 Kozépiskolai oktatas (Matematika) szakos hallgatéi szamara késziilt, akik a
tantervnek megfelelden eléadasokon és gyakorlati foglalkozasok keretében tanuljak az Elemi
Matematika cim tantargyat.

A modszertani segédlet célja a hallgatok altalanos matematikai kultardjanak novelése,
megtanitani az iskolai matematika tantargy emelt szintli feladatainak megoldéasara, 6sszefoglalni
¢s rendszerezni a hallgatok szamara az ,,Elemi matematika” cimi tantargy keretein beliil
elsajatitandd ismereteket.



1. SIKMERTANI SZAMITASOK ES TRIGONOMETRIA

1.) Haromszog

Tertiilete:

S:%a-b-sin(a,b)z ahol, a, b
oldalak, sin(a,b)/ a két oldal kozotti szog

Héron-képlete a teriilet kiszamitasara:

S=p(p-a)(p-b)(p—c)  ahol,p

félkertilet, a, b, ¢ haromszog oldalai

Kertilete:
P=a+b+c

2.) Négyzet

Tertilete:
S = a?, ahol a négyzet oldala

Keriilete:
P=4a

3.) Téglalap:

Tertlete:

S=ab

Kertilete:
P=2(a+b), ahol a, b a téglalap oldalai

Koszinusztétel:

4.) Paralelogramma

Teriilete:

S=ab,

ahol a paralelogramma oldala és m az erre
az oldalra huzott magassag

Kerilete:
P=2(a+b)

5.) Trapéz

Teriilet:
S=km, ahol k az alapok félosszege, és m
az alapok tavolsaga

Keriilete:
P=a+b+c+d, ahol a, b, ¢, d a trapéz
oldalai

6.) Kor

Tertilete:
S =z -r?, ahol r a kér sugara

Kerilete:
P=2r-r

A haromszog barmely oldalanak négyzetét megkapjuk, ha a masik két oldal négyzetének
0sszegeébdl kivonjuk e két oldal és a kozbezart szog koszinuszanak kétszeres szorzatat.

Szinusztétel:

A haromszdg oldalai ardnyosak a szemben fekvd szogek szinuszaval.

Pitagorasz-tétele:

A der¢kszogl haromszog atfogodjanak négyzete egyenld a befogdk négyzetének dsszegével.
Szogfliggvények a derékszogli haromszdgben

. a
SIha =—
c
COS
c
a
tga 4
ctgo o
a







1.1. KIDOLGOZOTT FELADATOK

1. Egy egyenld szart haromszog magassaga 12 cm, beirt korének sugara 2 cm. Mekkora a

haromszog szogei és oldalai?

Adva van:
C
ABC haromszog,
AC=CB,
CE — magassag,
CE=12 cm,
OD=0E=2cm
10 AC=?CB=? AB=? CAB £=? ABC £L=? BCA L =?
Megoldas:
Mivel az egyenld szara haromszog
magassaga szogfelezd is, ezért az CE magassag
2 D atmegy a beirt korvonal kozéppontjan, ¢és a
0 kozéppont két részre osztja a magassagot: az OF
sugarra, ¢s a CE szakaszra. Az OE sugar 2 cm, tehat
a 2 CO=10 cm. Meghuzzuk az OD sugarat az egyik
érintési pontbdl, amely merdleges lesz a CB oldalra,
® E B tehat ADC ~£=90°. igy OC az ODC derékszogii

haromszog atfogodja, OD sugar pedig a befogoja.

Ebbdl a derékszogili haromszogbdl ki tudjuk fejezni singr —t :
A szoggel szemben fekv befogd egyenld az atfogo és sina szorzataval. Ebbdl kovetkezik,

hogy:
ob 2

sina =——=—=0,2. Tehat o ~12,5°.

OC 10
Mivel CE szogfelezd, ezért
ACB £ = 23°.

Az egyenld szart haromszog alapjan fekvo szogek egyenlok, ebbdl kovetkezik:

CAB Z=ABCZ =~

180°—23° 157°

~ 78,5°.

2

2

Most pedig kiszamitjuk a szarak hosszat:

CB=CA= CE 12

12 ~12,25 cm.

Kiszamitjuk EB—t:

cosa | c0sl25 09762

EB=+/CB2 —CE? ~ 412,252 —12° ~/150—144 ~ /6 ~ 2,45 cm.

Mivel CE magassag sulyvonal is ezért: AE=EB, azaz

AB=~ EB+EB~2,45+2,45~4,9 cm.

Felelet: AB~4,9 cm, AC=CB~12,25 cm, ACB £ ~ 23°, CAB /=ABC £ ~ 78,5°

10
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2. Egy haromszog oldalai hosszusaguak Szamitsa ki e haromszog szogeit €s

tertletét!
Adva van:
B ABC haromszog,

-
Bc___f

AC=-=
JE

BAC £=? ACB £=? ABC £ =?

Megoldas:
Mivel AB=BC, ezért a haromszdg egyenld
C szari. Az egyenld szaru haromszog alapjan fekvo
szOgek egyenlok, igy
BAC Z=ACB ~.
A BAC £=ACB / szogeket kiszdmithatjuk
a cosinus tétellel:
A haromszog barmely oldalanak négyzetét megkapjuk, ha a masik két oldal négyzetének
0sszegébol kivonjuk e két oldal és a kozbezart szog sinusanak kétszeres szorzatat:

BC®=AB*+AC?-2AB-AC -cosBAC/
AB? + AC® -BC?
2AB - AC
A ABC ./ — get pedig kiszamithatjuk:
ABC« =180°-2BACZ

A tertiletet pedig a kovetkezd képlettel kapjuk:

S =%AB~AC~SinBAC4.

CoOSBACZ =

Most pedig bepotoljuk az adatokat a megfeleld képletekbe:

3 9 6

2 2 4 _3 \/_ \/_
3 3 6 2
2 2

ABC~Z =180°-2-30° =120°
143 3 1 348

CosBACZ = , BACZL=ACBZ=30°

22 J22 8
Felelet: BACZ = ACB/ =30°, ABC/=120°, S :%

11



3. Egy haromszog két oldaldnak hossza 5 cm, illetve 8 cm, teriilete 12 cm?. Szamitsa ki a
harmadik oldalat!

Adva van:
B ABC haromszog,
AB=5cm,
AC= 8cm,
= 12 cm?
5cm BC=?
Megoldas:
A $=12 cm> teriilet megh_atérozéséra szolgald képletbol
kifejezziik sinBACZ —et. A trigonometrikus
alapazonossagbol kivezetjiikk coOsSBAC/ —t.
Aztan a cosinus tétellel kiszamitjuk a harmadik
A 8cm C oldalt:
S =%-AB~AC -SinBACZ
SinBACZ = S __ 12 :2:0,6
1 1 20

“AB-AC >:58
2 2
cosBACZ =1-0,6* =08

BC =,/AB2+AC2-2-AB-AC-0,8 =+/25+64—2-5-8-08 = /25 =5cm

Tehat egy egyenld szart haromszog a feladatunk targya.
Felelet: BC=5cm

12



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

1.2. BEGYAKORLO FELADATOK

Egyenl6 oldali haromszog oldalainak a felezOpontjaibol merdlegeseket bocsatunk a
szomszédos oldalakra; ezek a haromszogbdl egy hatszdget vagnak ki. Hanyad része a
hatszdg teriilete a haromszogének?

Egy egyenl0 szarG haromszog alapja 8, szarai 12 egység hossztiak. A szarak
metszéspontjatol milyen tavol kell elmetszeni a haromszdget az alappal parhuzamosan, hogy
a keletkezett trapéz keriilete 20 egység legyen?

Az ABCD paralelogramma BAD szoge 60°. Az A, B és D csticsokon athaladé 3 egység
sugaru kor felezi a CD oldalt. Szamitsa ki a paralelogramma teriiletét!

Egy 60°—o0s hegyesszoget tartalmazé derékszogli haromszog keriiletének €s teriiletének
mérdszamai egyenlok. Mekkorak a haromszog oldalai?

Egy téglalapba konvex négyszoget irtunk. A téglalap keriiletén végighaladva, a beirt
négyszog csucsai a téglalap egyes oldalait rendre azonos iranyban osztjak. Mekkora ez az
arany, ha a beirt négyszog teriiletének és a téglalap teriiletének az aranya 5:8?

Egy rombusz oldalanak hossza az atlok hosszanak mértani kozepe. Hanyszorosa a hosszabb
atl6 a rovidebb atlonak?

Egy egyenld szart hdromszdg alapjanak hossza 40 cm, szdrainak hossza 29 cm. Mekkora a
haromszog stlypontjanak az oldalaktol mért tavolsaga?

Szamitsa ki az olyan derékszogli haromszog hegyesszogeit, amelyben a hosszabbik befogd
a) mértani kdzepe,

b) szantani kozepe

az atfogdnak és a rovidebb befogonak!

Egy kor a szabalyos haromszog oldalait szabéalyos hatszog csucspontjaiban metszi. A kor
teriilete hany sz4zaléka a haromszdog teriiletének?

Mekkora az r sugard kor koré rajzolhaté egyenld oldali haromszog és a korbe irhatd
szabalyos hatszog terililetének aranya?

Egy 9 sugart korbe irjunk két kiilonbozd sugart kort Gigy, hogy egymast kiviilrdl, az adott
kort pedig egy atmérdjének két végpontjaban beliilrdl érintsék! Mekkora a beirt korok
sugara, ha az adott kor belsejének a beirt korokon kiviil fekvo része 28 teriileti?

Egy kor 2r atmérdje folé egyenld haromszoget szerkesztiink. Mekkora a haromszog kéron
kiviil fekvo részének tertilete?

Egy 10 cm sugart korbe irt egyenld szard haromszogben az alappal szemben fekvd szog
80° Mekkora a haromszog keriilete?

Egy 120°-o0s szog cstcsa koré egységkort rajzolunk. Szamitsa ki annak az egységkort
beliilrdl érintd kornek a sugarat, amely a sz0g szarait érinti.

Az a oldalu szabalyos haromszdg keriiletének minden pontja egy r sugari kor kézéppontja.
Szamitsa ki a korok altal lefedett sikrész teriiletét!

Bizonyitsd be, hogy ha egy haromszdgben:

sina +sin 3
CoSa +Cos f3
Egy haromszog két oldala 4 és 12 egység, a kozbezart szog felezdje 3 egység. Mekkora a
harmadik oldala és mekkordk a szogei?

Egy szabalyos nyolcszog legrovidebb atlgjanak hossza 8 cm. Mekkora a nyolcszog oldala és
teriilete?

siny = , akkor a haromszog derékszogl!

Egy r sugaru korbe olyan konvex tizenkétszog irhatd, amelynek hat oldala J2 , masik hat
oldala pedig J24 hossztisagu. Mekkora az r?

Az ABC egyenl6 szaru deré¢kszogl haromszog atfogdja AB=10. A D pont a haromszog koré
irt kornek a C cstcsot nem tartalmazd AB ivén van, és C-bol az AD szakasz 30°—0s
szogben latszik. Mekkorak az ACD haromszog oldalai?
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Egy 4 egység sugari korbe irt hegyesszogli ABC haromszogben AB= 472, AC=443.
Mekkorak a haromszog szogei?

Az ABC haromszogben AC=BC. Az AC oldalon felvessziik a D és E pontokat ugy, hogy
AD=DE=EC legyen. Szamitsuk ki a haromszog teriiletét, ha BD=8,5 és BE=10.

Egy hdromszdg szdgei «, £, 7. Bizonyitsa be, hogy ha:

siny

sing
Egy haromszog oldalainak hossza 13; 14, illetve 15 egység. Mekkora annak a kornek a
sugara, amelynek kozéppontja a hadromszog leghosszabb oldalan van, és a kor érinti a
haromszog masik két oldalat?
Egy haromszog egyik szoge 120°—o0s, egyik oldala egyenld a masik kettd szamtani
kozepével. Hogyan aranylanak egymashoz az oldalak?
Az ABCD hurnégyszogben AB=1, BC=2, CD=3 ¢és DA=4. Mekkora a B cstcsnal levo
szOg?
Egy haromszdg a, b és ¢ oldala kozott a kdvetkezd dsszefiiggés all fenn:

1 1 3

—+ =
a+b b+c a+b+c

2C0Sa =

, akkor a haromszog egyenld szaru!

. Mekkora a b oldallal szemkdzti szog?

Egy r sugart korbe irt haromszdg egyik oldala %, a masik r/3. Mekkorak a haromszog

szogei?
Egy hdromszég o és [ szbgeire
(A+tga)d+tgp) =2
Mekkora a hdromszdg harmadik szoge?
Egy hegyesszogli haromszog egyik oldala 16, masik két oldalanak aranya 3:2; a haromszog
koré irhato kor sugara 10. Mekkora a hdromszog masik két oldala?
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2. VEKTOROK ES KOORDINATAGEOMETRIA

A koordinatageometria alapképletei

Legyen a sikon adva két pont A (X, Y;) és A,(X,,Y,). Ekkor tavolsaguk:
d* = (Xl - X2)2 + (yl - y2)2

Az A,(a,b) kozéppontu kdrvonal egyenlete:
r’=(x-a)’ +(y-b)’

Ha az origo6 a korvonal kozéppontja:
r.2 — XZ + y2

Az egyenes altalanos egyenlete:

ax+by+c =0, ahol a, b a normal vektor koordinatai.

Miiveletek vektorokkal

Legyen adva A (X, Y,) és A,(X,,Y,) pontokkal meghatirozott A A, vektor. A vektor
koordinatai:
4 =X =X
QB=Y,— Y,

A vektor abszolut értéke pedig:

‘@‘zwlaf +a’

Vektorok 0sszeadasa:
5-(al' az) +B(b11b2) = (_:(al + b1! a, + bz)
Az 6sszeadas tulajdonsagai:
1) a+b=b+a
2) (a+b)+c=a+(b+c)
Vektor szammal valo szorzasa:
A(a+b)=Aa+ 1b
Vektorok skalaris szorzata:
a-b=ab, +a,b,

=a-a.

o]
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2.1. KIDOLGOZOTT FELADATOK

1. Hatdrozza meg a 2x - 3y = 2 egyenletli egyenesnek azt a pontjat, amely az A(0;3) és B(4;7)
pontoktol egyenld tavolsagra van!
Adva van:
2X-3y = 2 egyenes,
A(0;3),
B(4;7).
P(x, y)=?
Megoldas:
Mivel a keresett pont egyenld tavolsagra van az A €s B pontoktol, ezért a koordinatak
segitségével felirhat6 az alabbi egyenldség:
X*+(y=3)" =(x=4)* +(y-7)",
most pedig egyszerisitjiik a kifejezést
X*+y? -6y +9=x"-8x+16+y’ —14y +49
—-6y+9=-8x+16-14y +49
8x+8y—-56=0
X+y-7=0
Ez az a mértani alakzat egy egyenes, amely a két ponttol egyenld tdvolsagra 1évo pontokat
hatarozza meg.
Tehat a keresett P pontot megkapjuk, ha megkeressiik a két egyenes metszéspontjat:
2x-3y-2=0
X+y-7=0/-2

{2x-3y—2=0

2X+2y—-14=0

Sy+12=0
5y=12
y=24
Most pedig behelyettesitjiik az egyik egyenletbe y-t, és megkapjuk az x koordinatat:
X+24-7=0
X=4,6
Tehat P(4,6; 2,4)
Felelet: a keresett pont P(4,6; 2,4)
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2. Egy haromszog oldalainak felezépontjai: A(-7;-2), B(-1;9) és C(5;-3). Szamitsa ki a
haromszdg csticsainak koordinatait!
Adva van:
A, B, C felezépontok,
A(-7;-2),
B(-1,9),
C(5;-3).
D(x..y:), E(X;,Y,), F(X5Ys)
Megoldas:
Ha A, B, C a haromszog csucsainak felezdpontjai, akkor igazak az alabbi 6sszefliggések:

1) ha A DE oldal felezépontja, akkor:
X, + X,

=—7
X, + X, =-14
2 Ebbol: + 2
y1+y2:_2 y1+y2:_4
2
2) ha B a DF oldalé¢, akkor:
X +X _ 4
T X, + Xy =2
2 Ebbol:
YitYs g i+, =18
2
3) ha C EF felezdje, akkor:
X+ % _ ¢
B X, + X, =10
2 Ebbol: 2 °
Y2t Y¥s _ 4 Y2 +Ys=-6
2
Most pedig egyenletrendszert alkotunk a koordinatakkal és meghatarozzuk dket:
X, + X, =—-14 y, +Yy, =4
X, + Xy =2 €s y, +Y, =18
X, + X, =10 y,+Yy,=-6
X, =-13 y, =10
A megoldasok:  x, =-1 y, =-14

Xg =11 y, =8
Tehat a csucsok koordinatai:
D(-13; 10), E(-1; -14), F(11; 8)

Felelet: D(-13; 10), E(-1; -14), F(11; 8)
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3. Adott négy pont a koordinataival: A(1;-1), B(5;1), C(7;7),D(3;5). lgazolja, hogy az ABCD
négyszog paralelogramma, €s szamitsa ki a teriiletét!

Adva van:

A(1;-1),
B(5:1),
C(7;7),
D(3;5)
S=?

Megoldas:

A paralelogramma olyan négyszog, amelynek szemben fekvé oldalai parhuzamosak és egyenldk.
Tehat ahhoz, hogy bebizonyitsuk, hogy paralelogramma a pontok altal meghatdrozott mértani
alakzat, elegendd bebizonyitanunk a szemben fekvd oldalak egyenldségét. Tehat, ha AB = DC és
AD = BC, akkor ABCD négyszog paralelogramma.

AB= J1-5)% +((-1)-1)* =16+4 =+/20
DC =3-7)2+(5-7)° =16+4 =~/20

Tehat az elsd allitas igaz: AB = DC

AD = \/(1-3)? +((-1) -5)* =+/4+36 = /40
BC = /(5-7)2+(1-7)? =/4+36 =/40

Mivel AB =DC és AD = BC ezért a mértani alakzat paralelogramma.
Tertiletét kiszamithatjuk az alabbi képlettel:

S=a-b-sinag
AB=a =20
AD = b = 40

Assina kifejezhet6 cos o —bol, cos a pedig kifejezhet6 a vektorok skalaris szorzatabol.
a-b= ‘5‘-‘5‘@0504

a=(4,02)

b =(2,6)

cosgo @D 8+l2 20 20 20 1 _N2_ o,
o [o| i6+4-V4+36 +20-Y40 8OO 20v2 V2 2 ’

S =+/20 -/40 - cos45° = 204/2 - g = 20 teriilet egység.

Felelet: az ABCD négyszog paralelogramma teriilete pedig 20 négyzet egység.
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10.

11.

2.2. BEGYAKORLO FELADATOK
Egy rombusz egyik atloja a masik atlojanak a kétszerese; a rovidebbik atléo végpontjai: A(6;-
4) és C(-2;6). Hatarozza meg a hidnyzod csucsok koordinatait!
Egy haromszog koré irt kor O kdzéppontjabol a csucsokhoz mutatd vektorokat jeldljiik a-
val, b-vel és c-vel! Bizonyitsa be, hogy ha OM =a+b+c, akkor az M pont a haromszog
magassagpontja!
A P(4;2) ponton atmend egyenes az x tengelyt (a,0), az y tengelyt (0;b) pontban metszi.
Fejezze ki a-t a b fiiggvényeként!
Egy téglalap hosszabbik oldala haromszorosa a rovidebb oldalnak. Az egyik oldal
végpontjainak koordinatai: (-2;4) és (7;16). Adja meg a téglalap hianyz6 csucsainak
koordinatait!
Az ABC haromszog AB, BC és CA oldalain jelolje ki a C', A" és B’ pontokat ugy, hogy
azok a megfeleld oldalakat azonos aranyban osszak. Bizonyitsd be, hogy az AA’,BB’, és

CC' oldalakkal lehet haromszoget szerkeszteni!

Az ABCD négyszog oldalvektorai AB =a; BC =b; CD =c .irja fel az a, b, ¢ vektorok
segitségével az atlok felezOpontjait 6sszekotd vektort!
Egy hiaromszog két csucsdnak koordinatai: A(3:4), B(7;4) ; a harmadik csucson atmend
oldalak parhuzamosak a v,(7;6), illetve a v,(1;2) vektorokkal. Mekkora a haromszog
tertilete?
Jelolje egy haromszog oldalait rendre a, b €s ¢, a koré irt kor sugarat pedig r. Igazolja, hogy
a
K =a*+b®+c*-8r?
Kifejezés pontosan akkor pozitiv, nulla, illetve negativ, amikor a haromszog hegyesszogu,
derékszogtl, illetve tompaszogii!
Mit tud mondani egy téglatest egy csucsabodl kiindulé 3 oldalélvektora, 3 lapatlovektora és
testatlovektora (6sszesen 7 vektor) dsszegérdl?
Az SABC tetraéder S csucsabdl induld SA, SB és SC élek paronként merdlegesek egymasra.
Bizonyitsa be, hogy az ABC haromszdg hegyesszogii!
Egy O csucspontu szog egyik szaran felvesziink egy AB, a masik szaran egy, az AB-vel
egyenld hosszu A'B’ szakaszt. A pontok sorrendje OAB, illetve OA'B’, Az AA’ és BB’
szakaszok F, és F, felezOpontjait 6sszekdtd egyenesrdl mutassuk meg, hogy parhuzamos a
szogfelezd merdlegessel!

12. Az ABC haromszdg A cstcsabol induld stlyvonal
melyik pontban lesz minimalis a haromszdg csucsaitdol meért
tavolsagok négyzetdsszege?

13. Adott az ABCD négyszog két oldalvektora: DC =aés
AB =b. Legyen, az AD oldal felezopontja az E pont, és a BC

felezopontja az F pont! frja fel az EF vektort az a és b

14.

15.

a D 7»  segitségével! 14. Az OAB altaldnos haromszog OA és AB
oldalait osszuk harom egyenld részre. Az dbranak megfeleléen

rajzolt OP vektort irjuk fel az OA=a é OB=b vektorok

segitségével! Hatarozzuk meg az OP vektor hosszat, ha a(5;4) és b(2;8).

Egy négyzet egyik csticsanak koordinatai (5;7), egyik atlojanak egyenlete 3x+4y = 18. {rja
fel a tobbi cstcs koordinatait!

Allapitsa meg, hany olyan egyenes van, amely athalad az A(1;8) ponton, és egyenld
tavolsagra van a P(-3;5) és Q(9;-1) pontoktél! Irja fel ezeknek az egyeneseknek az
egyenletét!
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

frja fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely atmegy a (3;5) ponton, a 3x+2y-14 = 0 és
a 3x+2y-9 = 0 egyenleti egyeneseket pedig olyan pontokban metszi, amelyek
abszcisszainak kiilonbsége 1.

Mekkora a teriilete annak a négyzetnek, amelynek két oldalegyenese az 5x-12y+26 = 0 és az
5X-12y-65 = 0 egyenletii egyenes?

Egy hurnégyszog atléi merdlegesek egymasra. Az atlok metszéspontja E(1;2), a négyszog
két szomszédos oldalanak egyenlete 2x+y = 0, illetve 2x-y+4 = 0. Irja fel a négyszog koré irt
kor egyenletét!

frja fel annak a kornek az egyenletét, amely atmegy az

X*+y>—4x-2y-20=0 és az X*+Yy*+2x—-8y+4=0 korok metszéspontjain, és
kozéppontja az x tengelyen van!

frja fel annak a korek az egyenletét, amely atmegy az A(10;2) ponton, és az
x> +y® —4x+2y—4=0 egyenletii kort a legkisebb ordinataju pontban érinti!

frja fel annak az egyenesnek az egyenletének, amely a koordinata-rendszer kezdSpontja
koriil rajzolt egységnyi sugaru kort az elsd siknegyedben érinti, és az y tengely pozitiv
felébol kétszer akkora szakaszt vag le, mint az x tengely pozitiv felébdl! Szamitsa ki az
érintési pont koordinatait!

Az x+2y = 20 egyenesnek melyik pontja van az x*> + y® = 4 kérvonalhoz legkdzelebb?

Az SB szakasz A-n tili meghosszabbitasan vegyiink fel egy C pontot, és C-ben emeljiink
egy g merbleges egyenest az AB egyenesre! Kossiik 0ssze a g egyenes egy P pontjat A-val
PA-ra, B-ben PB-re! Allapitsa meg e merdlegesek metszéspontjanak halmazat, ha a P pont
C kivételével befutja a g egyenes pontjait!

frja fel az y=4x*+4 parabola origon athalado érintdinek egyenletét. Szamitsa ki az
érin5tési pontok koordinatait!

frja fel annak a legkisebb kornek az egyenletét, amely érinti az x* + y? = 25 egyenletii kort
és a 3x+4y =75 egyenletli egyenest!

Mekkora az y? =2px parabola p paraméterét, ha a parabola érinti az ax+by+c=0
egyenest?

frja fel a 4x+1001y = 2002 egyenes és a koordinatatengelyek altal meghatérozott haromszog
belsejének azon egész koordinataji pontjat, mely az origotdl legtavolabb van!

Hatarozzuk meg az x> +Yy’ —6x—-4y—3=0 egyenleti kor P(1;3) pontra vonatkozd
tiikorképének egyenletet!

Irja fel 4x + 1001y = 2002 egyenes ¢€s a koordinatatengelyek altal meghatarozott haromszog
belsejének azon egész koordinataja pontjat, mely az orig6tdl legtavolabb van!

frja fel annak a kornek az egyenletét, amely atmegy a P,(-13) és P,(2,6) ponton és
kézéppontja illeszkedik a 2x - y — 1 = 0 egyenesre!
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